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Роль інтеграції у підвищенні ефективності виробництва 
в хлібопродуктовому підкомплексі

Анотація. У статті розкриваються основні риси розвитку хлібопродуктового підкомплексу Житомирсь
кої області в динаміці, а також проблемні моменти його функціонування в ринкових умовах. Розкрито ос
новні підходи до становлення інтеграції.
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Вступ. Хлібопродуктовий підкомплекс АПК, як і вся економіка України, переживає складний період вход
ження в ринкову економіку. Цей процес супроводжується тривалими кризовими явищами, що змушують шука
ти радикальні напрями виходу хлібопродуктового виробництва з важкого економічного стану. До хлібопродук
тового підкомплексу належать дві сфери: сільське господарство (зернова галузь), а також заготівля, переробка 
збереження та збут зернопродукції (елеваторна, борошномельна, хлібопекарська промисловість). Кінцева про
дукція хлібопродуктового підкомплексу є результатом взаємодії галузей всіх сфер і міжгалузевої кооперації.

Дослідженням різних аспектів розвитку хлібопродуктового підкомплексу присвячені праці вітчизняних вче- 
них-економістів В.Г. Андрійчука, В.І. Бойка, П.І. Гайдуцького, М.В. Калінчика, М.Й. Маліка, О.М.Онищенка, 
Г.М. Підлісецького, П.Т. Саблука, Л.М. Худолій, Г.В. Черевка, О.М. Шпичака, В.В. Юрчишина та ін. Автори визнача
ють методологічні основи формування ринку зерна, аналізують динаміку структурних зрушень в галузі, адапто
ваність аграрних формувань в пореформеному періоді, досліджують питання трансформаційних процесів в 
економіці держави та зерновій галузі, а також ринкові системи господарювання в сучасній економіці. Однак, не 
в повній мірі лишаються вивченими комплексний розвиток зерно виробничих та зернопереробних підприємств, 
що і визначили дане дослідження.

Метою дослідження є обгрунтування напрямів підвищення ефективності функціонування хлібопродуктового 
підкомплексу АПК в умовах реформування і розвитку агропромислової інтеграції. У зв’язку 5 цим завданнями досл
ідження є проведення оцінки динаміки розвитку виробництва на підприємствах хлібопродуктового підкомплексу і 
визначення напрямів удосконаленн яекономічних відносин у сфері виробництва зерна та продуктів його переробки.

Матеріали дослідження зібрані на основі зведених даних статистичної і фінансової звітності щодо госпо
дарської діяльності підприємств хлібопродуктового підкомплексу Житомирської області. Для написання статті 
використані наступні методи дослідження: аналізу і синтезу для вивчення структурних зв’язків в хлібопродукто
вому підкомплексі, розрахунково-конструктивний та статистичний для економічного аналізу господарської діяль
ності підприємств в динаміці.

Результати дослідження. Одним з аспектів як регіональної, так і національної економічної незалежності є 
продовольча безпека. Історично склалося, що у її досягнення в Україні велику роль відіграє хлібопродуктовий 
підкомплекс АПК внаслідок його стратегічного значення щодо задоволення потреб переробних галузей і насе
лення.

Державна економічна політика в сфері регулювання відносин виробників зерна та продуктів його переробки 
в ринкових умовах реалізується завдяки аграрному ринку. Світовий досвід переконливо довів, що ринок зерна та 
продуктів його переробки є ефективним лише за умови його соціальної орієнтації. Це неможливо без свідомої 
організації та цілеспрямованого впливу

Хлібопродуктовий підкомплекс формується на основі агропромислової інтеграції в умовах високого рівня 
розвитку продуктивних сил та усуспільнення виробництва. Інтеграційні утворення поділяються на агропромис
лові підприємства та агропромислові територіальні комплекси. Функціональна структура хлібопродуктового 
підкомплексу відображає його внутрішні комплексоутворюючі зв’язки, які найінтенсивніше розвиваються у 
сфері виробництва і переробки конкретних видів продукції. Основними ланками функціональної структури 
агропромислового інтегрального комплексу є спеціалізовані галузеві комплекси, що розвиваються на базі пев
них виробничих циклів. їх територіальна структура складається з регіональних і зональних елементів.

В умовах ринкової економіки, забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку, підвищення ефек
тивності суспільного виробництва зростає роль організаційно-економічних факторів впливу. Управління ефек
тивністю повинно базуватися на основі загальнодержавного, територіального, галузевого і програмного плану
вання та управління кількістю та якістю. Наведемо блок-схему управління ефективністю виробництва на при
кладі хлібопродуктового підкомплексу, яка передбачає виробництво зернопродукції та формування її резервів із 
врахуванням інтересів держави, окремих колективів і кожного мешканця.

Для розробки регіональної концепції побудови нової системи управління хлібопродуктовим підкомплексом 
в контексті сталого розвитку необхідно розкрити причинно-наслідкові зв’язки між потенціалом підприємств і 
потребами суспільства. В основу схеми зв’язків доцільно покласти такі групи: потреби держави, виробничих 
суб’єктів та окремої особи. Потреби першої групи відображають кількісний і якісний склад зернопродукції
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країни, наявний потенціал підкомплексу, баланс продукції, що забезпечує продовольчу безпеку в державі та є 
запорукою зростання матеріального добробуту, другої групи – потреби ресурсного походження, що вимагають 
кількісних і якісних характеристик внаслідок обмеженості та вичерпності, третьої групи – наявність високоякіс
них і доступних продуктів харчування.

Необхідна нова концепція розвитку промислового і аграрного виробництва, яка повною мірою враховувала 
б економічні чинники і критерії організації виробничих процесів в хлібопродуктовому підкомплексі в цілому з 
метою одержання максимального економічного ефекту. Об’єктом державної підтримки поліських регіонів мають 
бути не місцеві органи влади, а сільськогосподарські й переробні підприємства та населення, що знаходяться на 
даній території. Така підтримка має спрямовуватись на пом’якшення негативних соціальних процесів і приско
рення структурної перебудови економіки регіону. Побудова комплексної моделі розвитку регіону передбачає 
досягнення більшої ефективності і продуктивності наукової, виробничої і адміністративної роботи в регіоні (рис. 1).

Рис. 1. Комплексна модель інтеграційних зв'язків регіонального АПК

Впровадження такої моделі дозволяє розв’язувати цілий ряд задач, які вимагають більшої продуктивності, ніж 
є на даному етапі розвитку економіки. За такої ситуації з декількох потужних систем пропонуємо створити 
комплекс, який дозволяє розподілити окремі функції, не сприяючи дублюванню, по різних компонентах систе
ми. Метою такої моделі є розгляд регіону як цілісної системи з одночасним поглибленням функцій спеціалізації 
окремих його суб’єктів. Вирішення поточних задач шляхом їх паралелізації дозволяє досягти більшої продуктив
ності, ніж продуктивність кожної ланки окремо. Розроблена на прикладі Житомирської області модель спрямо
вана охопити всі ланки суспільного життя обласного рівня, які потребують розвитку.

Одним з провідних моментів даної моделі є спрямованість на розвиток на селі малого і середнього бізнесу, 
місцевого самоврядування і їх правової підтримки. На підставі вищезазначеного розроблено комплекс, тобто 
неформальне об’єднання взаємодіючих між собою структур, кожна з яких зі своєї сторони сприяє розвитку 
аграрної сфери в Житомирській області і зернового підкомплексу, зокрема.

Мета даного проекту – сприяння розвитку хлібопродуктового підкомплексу, створення за допомогою нових 
інформаційних технологій мікросередовища, в якому поєднання зусиль всіх учасників призводить до швидкого 
і ефективного створення передумов для економічних і демократичних перетворень в регіоні. Це середовище як 
члени комплексу, так і всі громадяни регіону, можуть використовувати для вільного інформаційного обміну. 
Слід відзначити практичну відсутність інформаційного середовища в регіоні, яке необхідне для виконання зви
чайних виробничих і управлінських завдань. Постійно вимагається максимальний рівень готовності середовища 
до співпраці та обміну інформацією і, як наслідок, зниження ризику виробництва. Високий рівень такої інфор
мації не допускає непрацездатності системи. Комплексна модель інтеграційних зв’язків агропромислового ком
плексу – це група організацій, що разом розвивають проекти в області підтримки малого і середнього бізнесу, 
розвитку місцевого самоуправління. Комплекс – це новий підхід в фінансуванні проектів. Пояснити принцип 
комплексу можна на прикладі підтримки підприємництва. Основними типами проектів в цьому напрямку є 
освітні, консалтингові, інформаційні, правові. Так, фінансовані досі проекти мали такі негативні риси як од
нобічність, неспроможність проекту розв’язати одночасно консалтингові і інформаційні складові проблеми 
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підтримки і розвитку підприємництва. Не взаємодіючи з організаціями супутніх сфер, такий проект не мав 
ефективної віддачі. Одночасна підтримка кількох проектів в одному напрямку має можливість створити мікросе- 
редовище, в якому об’єднання складових призводить до формування системи, що здатна розвиватися само
стійно і трансформуватися згідно змінних умов. Якщо цей підхід розповсюдити на всі сфери діяльності суспіль
ства, то матимемо повноцінний прояв комплексного підходу.

Координуючим органом комплексу виступає ВАТ «Житомирзерно-холдинг», який поповнюється за раху
нок внесків членів-учасників. За рахунок утвореної фінансової групи ВАТ «Житомирзерно-холдинг» надає гранди 
організаціям області на конкурсних засадах, що дає можливість з мінімальними витратами користуватися ресур
сами області, постійно підтримуючі прямі зв’язки з організаціями інтеграторами асоціації.

ВАТ «Житомирзерно-холдинг» постійно оновлює базу даних, здійснює функції адміністрування і забезпе
чення високого рівня готовності інформації, водночас акумулюючи необхідний фінансовий резерв на випадок 
непередбачуваних обставин функціонування системи, виступає гарантом виконання вимог угоди про надання 
послуг організаціям учасникам комплексу, що дозволяє останнім виконувати більший обсяг робіт за менший 
час, мінімізувати невиробничі витрати організації. Це в свою чергу дозволяє підвищувати ефективність суб’єктів 
ринкових відносин, підвищувати продуктивність праці, знижувати витрати. Така структура є ефективною як по 
відношенню до корпоративних суб’єктів ринку, так і малих підприємств, що діють в умовах комплексу.

Висновки. Динамічні зміни кон’юнктури світового та вітчизняного ринку зерна обумовлюють необхідність 
стійкого розвитку галузі з врахуванням внутрішніх потреб та економічного потенціалу. Хлібопродуктовий комп
лекс є структурованою за функціональними, організаційними, ресурсними і технологічними ознаками поліком- 
понентна міжгалузева система взаємопов’язаних підсистем (хлібопекарської, борошномельної промисловості і 
зерновиробництва), головна мета якої надійне і безперебійне, достатнє за науково-обгрунтованими нормами 
постачання населення, промисловості зерном та продуктами його переробки.

Координація спільної діяльності суттєво підвищує ефективність господарської діяльності, врівноважуючи 
економічні пропорції. Об’єднання зусиль шляхом технічної допомоги доповнює взаємодію та враховує спільні 
інтереси підприємств-учасників. Саме комплексна модель розвитку хлібопродуктового підкомплексу в регіо
нальному масштабі є потужним інструментом для стимулювання його розвитку, яка може мати прояв через 
збільшення зайнятості, відрахувань в бюджетні фонди різних рівнів, підвищення рівня оплати праці, стійкості та 
конкурентоспроможності економіки.

Перспективи подальших досліджень повинні бути зосереджені на вивченні стимулювання розвитку інтегра
ційних утворень та економічного механізму зацікавленості учасників об’єднань.
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Аннотация. В статье раскрыты основные черты развития хлебопродуктового подкомплекса Житомир
ской области в динамике, а также проблемные моменты его функционирования в рыночных условиях. Рас
крыты основные подходы к становлению интеграции.

Ключевые слова: хлебопродуктовый подкомплекс, экономическая эффективность функционирования, 
интеграция.

The summary. The article tells about development of bread production subcomplex in Zhytomyr region in a 
dynamics, it also describes problem moments of its functioning in markets conditions. Basic approaches are exposed 
to becoming of integration.

Keywords: bread production subcomplex, economic efficiency, integration.
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